

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

АПРІЛЯ 23. Кончина князя Михаила Васильевича Скопина—Шуйского въ Москвѣ 1610.

АПРІЛЯ 24. Учреждение Нижегородской Епархіи 1672. Московский договоръ, по которому Польша навсегда отказалась отъ Малороссіи. 1686 г.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

## СНІСОКЪ

Особы сопливанихъ пожертвованій въ пользу бѣдныхъ вмѣсто праздничныхъ визитовъ на пасхѣ.

Куп. Василий Клим. Мищуринъ 10 руб. сер. Куп. Ст. Ал. Болковъ 3 р. 50 коп. сереб.

Куп. Лавр. Фед. Панинъ 3 р. 9 коп. сер.

Куп. Ник. Алекс. Акифьевъ, Ив. Ив. Ермолаевъ, Мих. Серг. Кликовъ, Ив. Вас. Смирновъ по 3 р. сер.

Воен. губер. князь Мих. Алекс. Урусовъ, супруга ген. майора кнаг. Е. П. Урусова по 2 руб. 50 коп. сереб.

Дворянинъ Р. Р. Астафьевъ, поч. гражд. А. И. Галкина, куп. Д. И. Ковшеникова, градской глава С. С. Платова, мануфак. совѣт. М. Гр. Рукавишникова, куп. Л. А. Рукавишникова, куп. К. М. Солинъ, аптекарь В. Е. Эвениусъ, по 2 р. сер.

Куп. П. П. Заплатинъ 1 руб. 75 коп. сереб.

Двор. Д. Н. Араповскій, двор. засѣд. уго. пал.

А. А. Араповскій, частный прис. Крем. Части А. Н. Араповскій, почет. смот. Балахи. єзд. учил. А. Р. Астафьевъ, помѣц. Е. К. Астафьевъ, Губер. стряч. Амантоевъ, пом. М. М. Аверкіевъ, пом. С. О. Аверкіева, смот. солян. магаз. В. И. Бѣлокрыльцовъ, сов. казен. пал. Е. Ю. Бабиковъ, управл. єдѣл. конт. И. П. Бестужевъ Роминъ, пом. В. И. Бестужевъ—Рюзинъ, предс. угол. пал. И. М. Бравилъ, исправ. А. Е. Бабкинъ, пом. Е. Н. Бабкина, чин. особ. пор. воен. губери. В. Ф. Болоболовъ, пом. А. А. Болоболова, пом. Я. И. Васильевъ, секр. гражд. пал. Высоцкий, совѣтни. суд. Веселовскій, пом. Е. В. Веселовская, князь Л. А. Гагаринъ, секр. лухов. консист. В. И. Громовъ, казначей П. Ш. Гущина, мед. А. И. Гильбертрайтъ, сов. соля. правл. П. Н. Григорьевъ, полк. команд. тарут. полка М. Ф. Галенковскій, пор. Головинъ, началь. работъ въ Нижнемъ Новгородѣ инжен. подполк. баронъ А. И. Дельвигъ, баронъ Н. И. Дельвигъ, баронесса А. Б. Дельвигъ, сов. сол. правл. А. Н. Ереминъ, пом. директ. ярмар. конт. В. И. Ешевскій, А. В. Ешевская, стар. полиціум. А. К. Зенитушъ, А. Н. Зенитушъ, управл. гос. им. В. Е. Кроковскій, сов. пал. гос. им. С. П. Каланушкинъ, лѣйт. ст. сов. Е. И. Крюкова, медикъ Г. В. Кеберъ, М. Р. Кеберъ, майоръ А. Ю. Леваневскій, полк. В. М. Лаппа, медикъ Э. И. Линдеманъ, сов. губ. пр. Ларіоновъ, стар. чин. особ. поруч. военнаго губ. Мельниковъ, окр. нач. И. И. Мессингъ, Ю. М. Мессингъ, членъ совѣта Ивж. Маринскаго паст. М. С. Мертваго, ген. майоръ А. Е. Махотинъ А. Ф. Махотина, директ. Алекс. А. Банка И. И. Пиколаева, А. И. Пиколаева, П. И. Николаева, двор. засѣд. гражд. пал. Н. Л. Назимовъ, стар. чин. ос. пор. воен. губ. А. С. Настасянъ, М. П. Петровичевъ, пол. корп. жан. И. С. Напотинъ, двор. П. И. Приклонскій, предс. каз. пал. лѣйт. ст. сов. Б. Е. Прутченко, лѣйт. статская совѣтница А. М. Прутченко, балах. єзд. пред. двор. Т. Г. Погуллевъ, П. О. Погул-

лева, вице-губернаторъ М. М. Пановъ, Э. Х. Панова, сов. цал. гое, им. Н. И. Розинъ, С. И. Рудольфъ, пом. П. Д. Смирновъ, инжен. подп. В. П. Стремоуховъ, операторъ Г. Н. Соловьевъ, нач. арсенала полк. Сараженовичъ, О. Л. Сараженовичъ, прав. канц. воен. губ. В. А. Сомовъ, двор. В. Е. Саножниковъ, Л. К. Саножниковъ, архитекторъ ярмар. гостин. двора А. А. Ставасеръ, М. С. Степановъ, проф. гражд. пал. А. С. Топорекъ, И. О. Топорская, сов. губ. прав. В. А. Трубниковъ, аптекарь Томасъ Е. А. Томасъ, гражд. инжен. И. И. Ужуковский—Грицевичъ, ген. майоръ В. Л. Чиркова А. И. Чиркова, инсп. врач., упр. Ив. Ив. Шевелевъ, упр. сол. прав. Н. К. Якоби А. И. Якоби, купцы: П. Е. Барышевъ, М. В. Бурмистровъ, Ф. А. Брызгаловъ, И. М. Болотовъ, И. С. Верениковъ, А. Е. Влаговъ, И. Е. Влаговъ, Я. И. Влаговъ, А. П. Влаговъ, А. Г. Горбачевъ, Ив. Ив. Ермолаевъ, А. И. Заплатинъ, П. П. Заплатинъ, Ф. А. Заплатинъ, И. С. Казанкинъ, Д. И. Климовъ, Л. М. Контиевъ, П. Г. Молощниковъ, А. П. Нестеровъ, М. М. Нестеровъ, С. А. Пенюковъ, Г. Пеноринъ, И. К. Поросенковъ, Л. Д. Панкузовъ, М. К. Рыбниковъ, М. И. Родозубовъ, И. В. Трусовъ, А. И. Трусовъ, А. И. Фокинъ, И. В. Цыбышевъ, И. В.Щеткинъ, и гражданска А. А. Юргенсонъ по 1 р. 50 к. сереб.

Въ рѣкахъ Оке и Волгѣ убыло воды 17 ч. 5 вер., 18 6 вер., 19 ч. 7 вер. и 20 7 вер.

—*О прѣхващихъ и выхващихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ;*

Изъ имѣнія нижег. губерн. предѣв. дворянства Шереметьевъ, изъ Москвы 17 ч. ген. майоръ Кирьяковъ проѣздъ, во Владимѣръ 18 ч. дѣйст. стат. сов. Паумовъ.

Во Владимѣръ 21 ч. ген. майоръ Кирьяковъ.

*Крещеніе Черемисъ и Чуашъ въ Нижегородской епархии и оставоіе у нихъ послѣ крещенія священные обряды.*

Между инонѣцами Нижегородской Епархии, меньшее число предъ Мордою и Татарами составляютъ Черемисы и Чуашы. Оба эти народа

вмѣстѣ съ Мордою—Финскаго влемені. У обоихъ не было никогда ни наукъ, ни художествъ, не было также и своего письменнаго языка.—Занимаясь преимущественно зѣрловствомъ, они не любили общежитія и совершили свои жертвоприношенія въ лѣсахъ.—Черемисы прежде были подвластны Монголамъ и жили ближе къ Югу между р. Волгою и Дономъ, а посль перешли на севѣрную сторону Волги. Впрочемъ, находились и подъ владычествомъ Татаръ. Черемисы имѣли собственныхъ своихъ хановъ, которыхъ родъ заключалъ собою посѣдѣній ихъ ханъ *Одакъ*. Отъ Татаръ переняли они возвращеніе отъ скінаго мяса, между тѣмъ какъ въ язычествѣ не гнушились есть всякаго рода скотовъ, зѣбръ и птицъ, кромѣ падали. Напротивъ Чуашіи (*Куркмари*), по собственному ихъ признанію, перешли къ берегамъ Волги съ севера Россіи (1).

Тѣ и другіе народы въ Нижегородской Епархіи мадымъ числомъ издавна жили въ Васильскомъ Уѣздѣ: (2) Черемисы на рѣкѣ Ветлугѣ, а Чуашіи (3) близъ р. Волги и Суры. Долгое время оба эти не просвещенные народы были идолопоклонниками, почитая многихъ боговъ, подобно другимъ язычникамъ.—И свѣтъ Христіанской Религіи коснулся ихъ не прежде первой половины XV столѣтія. Первымъ просвѣтителемъ ихъ былъ, во времена московского великаго князя Василия Васильевича Темного, нижегородскій уроженецъ, преподобный Макарій, удалившійся съ рѣки Луха, (4) на Желтыя Воды на мѣсто, идѣже есть озеро обону страну Волги рѣкѣ, (5). Благочестивая жизнь отшельника, основавшаго, при пособіяхъ гонимаго князя (6), Желтоводскій Монастырь, прославила его поисходу и привлекала къ нему многихъ не только изъ христіанъ, но и изъ невѣрныхъ инонѣцемъ-никто. Преподобный Макарій словомъ и жизнью своею обращалъ въ христіанство и крестилъ кромѣ Татаръ и Морды, добровольно приходившихъ къ нему Черемисъ и Чуашъ.—Святое крещеніе надѣя ими совершалъ преподобный Макарій въ Желтоводскомъ озерѣ, названномъ по этому случаю, *Святыни* и находившемся противъ самыxъ

(1) Описание всѣхъ обитающихъ въ Россіи народовъ 1793 г.

(2) Чуашъ жили и въ Курмышскомъ Уѣздѣ, принадлежавшемъ прежде къ Нижегородской Епархіи.—

(3) Теперь Чуашъ иѣть въ Нижегородской Губерніи, ибо занимаемы ими земли при образованіи намѣстничества отошли къ Симбирской и Казанской губерніямъ. *Родакторъ*.

(4) Нынѣ мѣсто сѣ Костромской губерніи Юрьевецкаго Уѣзда въ слободѣ Речицѣ.—

(5) Въ рукописномъ житіи преподобнаго Макарія листъ 88.—

(6) Князь Василий Васильевичъ Темный скрывался, въ это время, отъ преслѣдованій князя Дмитрия Юрьевича Шемяки.—

святых врат Желтоводского Монастыря, до на-  
чала текущего столетия, когда закрылось оно во-  
дами Волги.—После преподобного Макария через  
столетие, инонцы Казанские вмѣстѣ съ Нижегородскими въ другой разъ увидѣли надъ собою  
свѣтъ Христіанской Религіи.—Это было въ цар-  
ствованіе Иоанна Васильевича Грознаго, побѣдите-  
ля Казанскихъ Татаръ и просвѣтителя при-  
волоцкихъ инонцевъ. По словамъ современни-  
ка Аббаспеса, послѣ покоренія Казани «многи отъ  
«невѣрныхъ» прѣходаху съ женами и съ дѣтьми,  
«и крещахуся во имя Огна и Сына и Святаго  
«Духа и радостными душами отходаху въ дома  
свои» (7). Въ числѣ новопрекрещенныхъ были «Че-  
ремисы и иныхъ ордъ». Надобно полагать, что  
это обращеніе въ Христіанской Религіи касалось  
и инонцевъ земли Низовій, тѣмъ болѣе, что  
походъ Иоанна IV противъ Царства Казанскаго  
простирался чрезъ Нижний Новгородъ съ его уѣз-  
дами, въ которыхъ жили Чуваши и Черемисы.  
Кромѣ того, что въ самомъ Нижнемъ Новгородѣ  
не разъ собирались Русскія войска противъ Казан-  
скихъ Татаръ, въ немъ и прежде и послѣ покоренія  
Казани проводилъ нѣсколько времени самъ  
грозный побѣдитель и кроткій просвѣтитель Казаніи (8). Не разъ Иоаннъ IV могъ видѣть вокругъ  
себя Нижегородскихъ инонцевъ, которыхъ вѣ-  
рою не оставлялъ безъ вниманія. Не льзъ думать,  
что бы и святителю Гурію, первому епископу  
новооткрытой Казанской Епархіи (1555), стъ тор-  
жествомъ въ честію принимаемый въ Нижнемъ  
Новгородѣ (1557), вмѣстѣ съ просвѣщеніемъ казан-  
скихъ инонцевъ, не обращалъ вниманій съ свои-  
ми святыми сотрудниками Германомъ и Варсо-  
нофиемъ на область Нижегородскую, наслѣдуюю-  
щую также иеврѣйски (9). Этотъ ревностный пастырь,  
дѣйствовавшій и словомъ и дѣломъ и учрежде-  
ніемъ училищъ «многи иеврѣйные въ вѣру приве-  
дено, и крести ихъ множество и жены и дѣти, и  
«пришли мнози отъ иеврѣйскихъ православіи» (10).  
Надобно полагать, что первосвятитель Казанскій  
былъ вторымъ послѣ Макарія Желтоводского  
святителемъ инонцевъ Нижегородскихъ, при-  
мыкавшихъ къ Казанской Епархіи. Такое заклю-  
ченіе вѣроютно тѣмъ болѣе, что и послѣ, какъ

увидимъ, просвѣщеніе инонцевъ Казанскихъ и  
Нижегородскихъ соединилось вмѣстѣ подъ одинимъ  
распоряженіемъ. Не смотря на многія тысячи ново-  
обращенныхъ, послѣ трудовъ святителя Гурія съ  
замечательными сотрудниками, святое крещеніе про-  
стиралось только на отдельныхъ лицахъ и однѣ  
семейства, не касалось еще цѣлыхъ селеній.—

Такимъ образомъ Нижегородская Область видѣ-  
ла у себя новообращенныхъ изъ инонцевъ, прежде  
неожиданно сдѣлавшихъ отдѣльно, самостоятельную  
епархию. Современіе открытія Нижегородской Епархіи (2 июня 1672 г.), сѣвѣрѣстинной вѣры болѣе  
и болѣе началь проникать къ ея инонцамъ.  
XVIII-й вѣкъ просвѣтилъ святое вѣрою всѣхъ  
Черемисовъ и Чувашей, обитавшихъ тогда въ Ни-  
жегородской Епархіи. Изъ управлявшихъ ею первы-  
ми ревностными просвѣтителями былъ архи-  
епископъ Питиримъ. Вмѣстѣ съ обращеніемъ къ  
православію раскольниковъ, Питиримъ, уважаемый  
и покровительствуемый Петромъ Великимъ, обращалъ  
къ христіанской вѣрѣ и инонцевъ.—Съ 1727 года, починеніемъ сего ревностнаго архи-  
епископа, учреждено нѣсколько общежитійныхъ  
обителей, для проповѣдывающихъ Христіанскую  
Религію магометанамъ и язычникамъ, обитавшимъ  
въ Нижегородской Епархіи. (11) Его труды не  
остались безъ успѣха. Въ Нижегородской скоп-  
естными ей епархіями, «нѣсколько тысячи ино-  
нцевъ магометанскаго закона и идолопоклон-  
никовъ, по убыванію св. писанія, обращено и  
«въ содержаніи христіанскаго закона были настав-  
лены» (12). Въ числѣ этихъ новообращенныхъ, оче-  
вилино, были Черемисы и Чуваши, жившіе въ Ни-  
жегородской Епархіи. Послѣдній годъ царствова-  
нія императрицы Анны Ioannovны правленіе Ioanna  
Antonovicha и первый годъ вступленія на пре-  
стол императрицы Елизаветы Петровны были  
памятными годами въ исторіи просвѣщенія нижегородскихъ инонцевъ. Въ 1740 году, по имен-  
ному указу, для просвѣщенія вѣрою Мордовы, Чу-  
вашъ и Черемисъ, выбрано въ Казанской Губер-  
ніи 30 молодыхъ людей изъ духовнаго, бѣднаго  
купеческаго и дворянскаго (убогаго шляхетства  
дѣтей) сословія, знающихъ языки онѣхъ племенъ,  
приготовлены для опредѣленія въ священослу-  
жители и просвѣтители «уда, где живутъ тѣ ино-  
племеники». (13) Дѣйствія сіи имѣли благотворное  
влияніе на инонческія селенія Нижегородской Епархіи (14), которую управлялъ въ то вре-  
мѧ.

(7) Степен., кн. II, стр. 263—267.—

(8) Въ первый разъ въ Нижнемъ Новгородѣ Иоаннъ Васильевичъ грозный былъ 1548 года съ 26 Января до 2 февраля,  
въ другой разъ 1550 года съ 18 до 23 Января, а въ третій разъ, когда возвращалась съ похода торжествомъ изъ поко-  
ренной имъ Казани (1552).—

(9) Акты археограф. экспедиціи т. I № 241.—

(10) Въ рукописномъ житіи св. Гурія и Варсонофія, кото-  
рое составилъ Германоген, Митрополитъ Казанскій въ послѣ-  
дствія Патріархъ Московскій.

(11) Словарь истор. М. Евгения томъ 2, стр. 175.—

(12) Полное собраніе законовъ т. XI № 8236.—

(13) Полное собраніе законовъ т. XI № 8090 въ 8004.

(14) Тамъ же № 8073.—

мя помогавшій сему епіскопу Іоанн I (Лубинский). Въ первый годъ царствованія Елизаветы Петровны (1741), просвѣтителемъ нижегородскихъ инонѣрцевъ пришло было быть нижегородскому епіскопу Димитрию Сѣченову, когда онъ былъ еще архимандритомъ Казанского Святѣцкаго Монастыря. Подъ его начальствомъ учреждена особая комиссія изъ двухъ казанскихъ протоиереевъ и пяти переводчиковъ съ прислужниками (15).—Эта комиссія благородно дѣйствовавшія согласно съ данными ей мудрымъ наставлениемъ, «оказывавшія новокрещенными всяную милость и благодатіе», пріобрѣла многихъ членовъ для церкви Россійской. По донесенію архимандрита Димитрия Сѣченова (1741) «въ Казанской и Нижегородской губерніяхъ разныихъ народовъ инонѣрцы «пѣмы деревнями и всеми уѣздами и сотнями какъ мужескъ, такъ и женскъ полъ вѣдо до единаго человѣка святымъ крещенiemъ просвѣтились.» Между 17,362 новокрещенными (1741 и 1742), въ разныихъ селеніяхъ Казанской и Нижегородской епархій, съ 30 выстроеными для нихъ церквами: было не мало Черемисъ и Чувашъ (16), которые все были наставляемы въ вѣрѣ, спабожались изъ казны обыкновенными крестами для ношения на груди, прилично одѣждо, иконами Спасителя и Божіей Матери оставались на прежде занимаемыхъ ими мѣстахъ (17), съ опредѣленными еще Петромъ Великимъ трехъѣтними «зготами въ различныхъ поборахъ» и въ самыхъ преступленияхъ. Вирочемъ, несмотря на дѣятельность управляющихъ Нижегородской Епархіею, до времени парствованія Екатерины II, некоторые изъ Черемисъ и Чувашъ укрывались болѣе частно въ лѣсахъ, все еще оставались въ язычествѣ. Но въ парствованіе сей великой императрицы, при преосвященномъ Дамаскинѣ Черемисъ и Чувашъ все до единаго, въ Нижегородской Епархіи, приняли христіанскую вѣру. (18).

(Окончаніе слѣдуетъ.)

Желорогой и удобный скотный  
хлѣбъ въ нижегородскомъ имѣніи г.  
Бабарыкина.

(Окончаніе.)

Удобства такого устройства хлѣба, 1-е) Дешевизна 2-е) теплота и свѣтъ, равно необходимые для скота 3-е) хорошое въ немъ образование наѣза, потому что ни одна капля удобрительной жидкости не пропадаетъ, тогда какъ мы видимъ, что въ нашихъ сelaхъ и деревняхъ, устроенныхъ большою частью на скатахъ, навозная жидкость эта лучшая часть удобрѣнія уносится на улицу при малѣйшемъ дождѣ, а особенно во время половодья. Столбы, будучи врыты въ материкъ, отступа  $\frac{1}{2}$  аршина отъ краевъ ямы, не гниютъ отъ навоза, плетенъ также, да если и сгниетъ отъ времени, то ничего не стонти заплести новый и опять привалитъ къ нему землю.

Два года, какъ я пользуюсь такого устройства скотнымъ хлѣбомъ и не замѣчалъ ни какого вреднаго вліянія на здоровье скота, напротивъ скотъ сталъ здоровѣ.

Устройство такого рода хлѣбовъ для крестьянинъ весьма не затруднительно; хлѣбъ можетъ быть расположено въ задней части двора для 2- или 3 головъ крупного скота и телятъ, для чего и нужно пространство въ 3 или 4 квадратныхъ сажени, такъ, что большая часть двора останется свободно, служа помѣщеніемъ осталому скоту. Всю работу можетъ крестьянинъ сдѣлать самъ съ своей семьей въ пѣськоѣ дней, или, по обыкновенію здѣшнему, паймомъ дешевыхъ работниковъ мордвиновъ. Подобные сему хлѣбы, по совершенію выкопанные въ земль перѣдко встрѣчаются у крестьянъ хозяевъ въ Германіи.—

В. Бабарыкинъ.

## О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ съ 17 по 21 апреля 1848 года Приходы въ Нижний-Новгородѣ

Изъ имѣнія ротмис. Куприяновъ, изъ Симбирска проѣз. въ Казань подполк. Сусловъ, изъ Починокъ коллеж. совѣт. Киндеръ, изъ Москвы проѣз. въ Оренбургъ тит. совѣт. Тарасовъ, ост. въ Кремъ. Части.

Редакторъ Г. Малюковъ

(16) Полное собрание законовъ томъ XI. № 8792.—  
(15) Тамъ же № 8236.—

(17) Хотя и положено было въ 1740 году 11 Сентября селить всехъ новокрещенныхъ на место между Саратовомъ и Чарышевымъ; но послѣ (1743 года 28 Сентября) по распоряженію самихъ новокрещенныхъ такое намѣреніе отмѣнено.—

(18) Статистич. описание Нижегор. губерніи Духовскаго стр. 14. 1827 года.—